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Ni e de r s c hr i f t  

über die 2. Sitzung des Ortsbeirates Hambach 

der Stadt Neustadt an der Weinstraße 

am Donnerstag, dem 15.08.2019, 18:58 Uhr, 

im "Alten Rathaus", Weinstraße 264, Hambach 
 
- Öffentliche Sitzung - 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Anwesend: 

Mitglieder 
Beil, Andreas  
Bender, Pascal  
Frick, Ansgar  
Grün, Jürgen  
Hauck, Martin  
Heller, Hartmut  
Jausel, Ute, Dr.  
Julier, Nina  
Kern, Steffen  
Knoll, Peter  
Nickel, Martin  
Scharfenberger, Claudia  
Schmider, Kerstin  
Sommer, Günther Anwesend ab TOP 3 
Werner, Kurt Anwesend ab TOP 3 

Verwaltung 
Haasis, Barbara  

Ortsvorsteher/in 
Bolz, Gerda  
 

Entschuldigt: 

Ratsmitglieder 
Huber-Aydemir, Stefan  
Krist, Georg  

Verwaltung 
Schäfer, Doris  
 
 

 
 
 
T AGESORD NUNG:  
 
1.  Ernennung, Vereidigung und Einführung der beiden stellv. Ortsvorsteher  
  
2.  Bau- und Planungsangelegenheiten  
  
3.  Mitteilungen und Anfragen  
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Der Ortsvorsteherin begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die 

ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. Ein Antrag auf weitere 

Tagesordnungspunkte liegt nicht vor. 

 

 
TOP 1  

Ernennung, Vereidigung und Einführung der beiden stellv. Ortsvorsteher 

 

 

 

Erster stellvertretender Ortsvorsteher: Auf eine nochmalige Vereidigung wird verzichtet, da er 

bereits stellvertretender Ortsvorsteher war. Die Ortsvorsteherin verliest die Ernennungs-

Urkunde und überreicht sie gegen Empfangsbestätigung. 

 

Zweiter stellvertretender Ortsvorsteher: Die Ortsvorsteherin vereidigt ihn, verliest die 

Ernennungs-Urkunde und überreicht sie gegen Empfangsbestätigung. 

 

TOP 2  

Bau- und Planungsangelegenheiten 
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Die Ortsvorsteherin setzt den Ortsbeirat über folgende Baugenehmigungen in Kenntnis: 

 

- am 26.06.2019: Nutzungsänderung Obst – Gemüseverkaufsladen zu 1 WE, Hambach, 

Flurstück 911/6, Weinstraße 94 

- am 19.07.2019: Neubau einer Weinlagerhalle mit Wohnung, Hambach, Flurstück 7533/1, 

Andergasse 40b 

- am 02.08.2019: Anbau eines Wintergartens (Wohnraum) auf einer vorhandenen Terrasse 

im Erdgeschoss sowie einer Dachgaube im Dachgeschoss, Hambach, Flurstück 958, 

Weinstraße 112 

 

Die Ortsvorsteherin hat dem Ortsbeirat vor Beginn der öffentlichen Sitzung die folgenden 

Bauvoranfragen zur Kenntnis gegeben, sodass in der Sitzung direkt abgestimmt werden 

kann: 

 

- Neubau von zwei Mehrfamilienhäusern mit insg. 5 Wohneinheiten in Hambach, Flurstück 

1553/3, Weinstraße 282 

Der Ortsbeirat bittet folgende Punkte zu bedenken: 

- Einblickwinkel, wenn man aus der Tiefgarage fährt, 

- Sind die Fenster im EG wirklich Kellerräume oder eine weitere WE? 

- In der Baubeschreibung fehlt ein Hinweis auf die 8 erforderlichen Stellplätze 

- Steht das Gebäude in einer Halteverbotszone? 

Abstimmung: Dafür:  10 Enthaltung:  4  Dagegen:  0 

 

- Neubau zweier 6-Familienwohnhäuser mit Tiefgarage in Hambach, Flurstück 1090/16, 

Diedesfelder Weg 64 

Der Ortsbeirat merkt an, dass der Diedesfelder Weg ertüchtigt werden muss: Fußweg und 

Beleuchtung 

Abstimmung: Dafür:  12 Enthaltung:  2  Dagegen:  0 

 

 

 

TOP 3  

Mitteilungen und Anfragen 
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- Nach Aushändigung des Kommunalbreviers 2019 ist im Ortsbeirat die Frage nach 

Schulungen entstanden. Zielgruppe der Schulung sind aber nur die Ortsvorsteherinnen und 

Ortsvorsteher. Die Stadtverwaltung will interne Schulungen für Ortsbeiratsmitglieder 

anbieten. 

- Einladung am 07.09.2019 von 12:00 bis 14:00 Uhr zur Bürgersprechstunde auf dem 

Marktplatz: Fünf Ortsbeiratsmitglieder erklären sich bereit zu kommen 

- Anfrage zum Schlossstraßenflohmarkt im September: Zur Aufwertung des Ortsbildes wird 

eine Baumpflanzung gewünscht. 

- Die Einladung des Oberbürgermeisters zur Krönung der pfälzischen Weinkönigin am 04.10. 

ist nur für die Ortsvorsteherin, nicht für alle Ortsbeiratsmitglieder 

- Einladung des DLR zum Tag der offenen Tür: An der Eröffnung am 31.08. um 13:00 Uhr in 

der Aula nehmen ein stellvertretender Ortsvorsteher und evtl. noch ein Ortsbeiratsmitglied 

teil. 

- Oktoberfest der Bundeswehr am 19.10.2019: Die Ortsvorsteherin verteilt die Einladung per 

Mail an alle Ortsbeiratsmitglieder, sobald sie da ist. 

- Einladung zu 50 Jahre Paul-Gerhard-Haus am 20.10.2019: Ein stellvertretender 

Ortsvorsteher nimmt teil. 

- Seniorenmittag: Er bleibt unverändert, die Ortsvorsteherin spricht den Termin mit dem 

Theater in der Kurve ab. 

- 30.08.2019, 18:00 Uhr, 25 Jahre Bundeswehr am Domblick, anschließend im Weingut Kern 

Essen und Getränke. Die Ortsvorsteherin, ein stellvertretender Ortsvorsteher und 10 

Ortsbeiratsmitglieder nehmen teil. Die Essen zahlt jeder selbst, Getränke übernimmt die 

Stiftung. 

- Die nächste Fahrt des Ortsbeirates geht vom 3. bis 5. April 2020 nach Augsburg. Ein 

Ortsbeiratsmitglied kümmert sich um die Organisation. 

- Ein stellvertretender Ortsvorsteher informiert, dass die Auswertung der Geschwindigkeits-

messergebnisse in der Freiheitsstraße zu unterschiedlicher Auffassung führt. Er schlägt 

daher eine ständige Messung vor. 

- Mehrere Ortsbeiratsmitglieder möchten wissen, wann die Schäden durch den Starkregen an 

der Jakobuskerwe beseitigt werden, vor allem an Einmündungen von Feldwegen in 

Straßen. Auf dem Handwerkerpfad gibt es bis zu 30 cm tiefe Gräben, abgeschwemmter 

Schotter liegt auf dem Asphalt. Da der Handwerkerpfad ein privater Weg ist, wird die Stadt 

wohl nicht für die Beseitigung der Schäden aufkommen. Eine kostengünstige Lösung wäre 

es, wenn ein Hambacher Bürger mit einem Wegebaugerät darüber fahren würde. 

- Beim Hochwasserschutzkonzept muss nachgehakt werden. Die Ortsvorsteherin nimmt 

diesen Punkt mit in die Ortsvorsteherrunde. 

- Anfrage der Auswertung der letzten Geschwindigkeitsmessergebnisse in der 

Mittelhambacher Straße bei einem Mitarbeiter der Tiefbauabteilung 

- Sachstand kommunales Entwicklungskonzept – gibt es schon eine Rückmeldung? Nach 

Kenntnisstand der Ortsvorsteherin wird die Machbarkeitsstudie erst noch durchgeführt. 
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Ende der Sitzung: 19:42 Uhr 
 

Hambach, 16.08.2019 

 

 

 

(Gerda Bolz)         (Barbara Haasis) 

Ortsvorsteherin Protokollführerin 
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